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Dacă până de curând istoria politică, evenimenţială, ocupa principalul 

domeniu de interes al istoricilor, de puţin timp se încearcă și o abordare a 

istoriei sociale: a familiei, a femeii, a relaţiilor interpersonale, a modului de 

viaţă al oamenilor. Înscrisuri atât cu valoare practică cât și cu funcţie 

simbolică, foile de zestre sunt deosebit de edificatoare pentru îmbogăţirea 

acestui tip de istorie. 

Prin transcrierea și interpretarea unor foi de zestre aparţinând Colecţiei 

de Documente a Serviciului Judeţean al Arhivelor Naţionale Argeș, înscrisuri 

nepublicate încă în colecţii sau ediţii de documente, studiul de faţă își propune 

surprinderea unor aspecte noi privind istoria, geografia, etnografia și economia 

locală a judeţelor istorice Argeș și Mușcel în perioada tratată.  

Studiul cuprinde două limite temporale clar stabilite: pornește din anul 

1786 de când datează cea mai veche foaie de zestre existentă în Colecţia de 

Documente și se oprește la anul 1830, nu pentru ca aceasta ar fi ultima foaie de 

dotă din colecţie, ci pentru că de la introducerea Regulamentului Organic în 

Ţara Românească acest tip de înscris a început să fie redactat în cadrul 

Tribunalelor Judeţene. De aici înainte în depozitele Serviciului Judeţean al 

Arhivelor Naţionale Argeș se găsesc foi de zestre atât la Colecţia de 

Documente cât și în fondul Tribunalul Judeţului Argeș.  
Documentele scrise în limba română, cu litere chirilice, au fost 

redactate în transcriere cu alfabet latin. Criteriul de ordonare a înscrisurilor este 

cel cronologic. Din cele douăzeci de acte, nouăsprezece posedă indicaţii 

cronologice complete: an, lună, zi, iar unul are numai an și lună (doc. 18). 

Prescurtările au fost întregite în mod tacit acolo unde nu au existat îndoieli. 

Literele scrise deasupra rândului au fost coborâte în rând, fără o menţiune 

specială. Pentru o mai bună înţelegere a informaţiilor s-a adoptat punctuaţia 

                                                 
* Serviciul Judeţean al Arhivelor Naţionale - Argeş. 
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modernă și s-au introdus majuscule acolo unde lipseau.  Despărţirea textului în 

alineate s-a făcut în așa fel încât ideile principale din cuprinsul actelor să fie 

reliefate în mod clar. În situaţiile în care în text au existat cuvinte ce nu au 

putut fi descifrate sau documentul se afla în stare avansată de degradare s-a 

indicat natura lipsurilor din original (indescifrabil, rupt). În ceea ce privește 

lacunele, s-a întregit textul în paranteze unghiulare.  

Cu privire la caracteristicile externe ale înscrisurilor, suportul material 

al documentelor cuprinse în acest studiu este hârtia. Pentru actele mai mici s-a 

folosit o jumătate de coală sau o coală, în timp ce pentru documentele mai 

lungi s-au întrebuinţat bucăţi mai mari, pliate în două, formând un difolio. În 

general actele se află într-o stare bună de conservare, dar unele sunt pătate, 

rupte la îndoituri, pe margini, șterse în mai multe locuri ori înnegrite. În ceea ce 

privește cerneala, au fost utilizate variaţii de brun, negru, uneori galben-

rădăciniu. Ca forme de validare se evidenţiază impresiunile digitale în tuș și 

semnăturile autografe. 

Zestrea oferă informaţii de natură economică (preţurile obiectelor 

dăruite, cursul monedei, unităţile de măsură), socială (relaţiile între oameni, 

raportul dintre femeie și bărbat, spaţiul de locuit, vestimentaţia, ocupaţiile, 

hrana, tradiţiile) și juridică (modul de împărţire a proprietăţii, administrarea 

veniturilor, transmiterea bunurilor). Dota reprezenta un contract social oral sau 

scris, care se regăsea și în dreptul roman sau cel germanic
1
. Termenii „zestre” 

și „dotă”, care desemnau actul prin care o fată era înzestrată în vederea 

căsătoriei, au fost utilizaţi în spaţiul românesc cu acelaşi sens.  

Foaia de zestre se întocmea numai pentru fete deoarece acesta 

reprezenta unicul act prin care anumite bunuri le puteau fi transmise. 

Documentul cuprindea lucruri mișcătoare „acelea câte au suflet sau și neavând 

suflet, se mișcă și se strămută, cum dobitocul, hainele și celelalte” și 

„nemișcătoare precum pământul, copacii, zidirile și celelalte”
2
.  

Foile de dotă sunt constituite după un anumit formular. Mitropolitul 

Antim Ivireanu a fost cel care a realizat un șablon de redactare a foilor de 

zestre
3
, din dorinţa de uniformizare a acestei practici. Dacă la început 

formularul a fost puţin întrebuinţat, fiecare redactând actul după cum se 

pricepea, mai târziu a început să fie folosit, cu mici modificări, din ce în ce  

mai des.  

                                                 
1 Liliana Andreea Vasile, „Să nu audă lumea”. Familia românească în Vechiul Regat, Bucureşti, 

Editura Tritonic, 2009, p. 44. 
2 Dem. D. Stoenescu, Vechile legiuiri româneşti. I. Legiuirea Caragea (după ediţia de la 1818), 

Craiova, Tipografia Fane Constantinescu, 1905, p. 37.   
3 Constanţa Ghiţulescu, Zestrea între normă şi practică. Ţara Românească în sec. XVII-lea, în 

„Studii şi Materiale de Istorie Medie”, Bucureşti, t. XVIII, 2000, p. 218. 

https://biblioteca-digitala.ro



PROBLEMATICA ZESTREI PRIN PRISMA FOILOR DE ZESTRE DIN COLECŢIA … 103 

Partea de început și cea de încheiere a textului unei foi de zestre sunt 

marcate prin invocaţia simbolică. Invocaţia de început este reprezentată în 

anumite documente prin „cruce ajută” † (doc. 2) sau printr-o invocaţie 

religioasă verbală: „Fie Doamne mila Ta spre noi precum am nădăjduit și noi 

întru Tine” (doc. 8) sau „Doamne, ajută” (doc. 14). În unele documente se 

găsesc ambele tipuri de invocaţie: simbolică și verbală (doc. 5 și 6), iar în altele 

niciuna dintre forme (doc. 15, 17 și 18). Invocaţia de final este reprezentată de 

o invocaţie verbală „De la mine puţin şi de la Dumnezeu   mililă (?) şi dar şi 

blagoslovenie cerească” (doc. 16) sau „Di la noi acestea toate și de la 

Dumnezeu milă și dar” (doc. 12), dar sunt și documente din care invocaţia 

religioasă de încheiere lipsește (doc. 11).  

În partea de mijloc a textului sunt enumerate obiectele care alcătuiesc 

zestrea: haine, bijuterii, articole necesare pentru casă și gospodărie, pământ, 

bani, animale etc. Respectându-se sau nu o ordine prestabilită, bunurile mobile 

și imobile sunt trecute cel mai adesea unele sub altele (doc. 8, 10, 19 etc.) și 
mult mai rar în șir (doc. 13, 16, 18 etc.). 

Ultima parte a foii de zestre este destinată martorilor și scribilor. 

Numărul celor care participă la încheierea unei foi de zestre variază de la un 

document la altul. Martori sunt preotul, vecinii de moșie (doc. 2), bunicii fetei 

(doc. 11), fraţii ș.a. Există și documente în care martorii lipsesc sau sunt foarte 

puţini, deoarece autoritatea celui care a întocmit dota nu poate fi contestată de 

comunitate (doc. 1,7, 10, 20 etc.).  

În vederea căsătoriei, fata nu alegea băiatul și nici băiatul nu alegea 

fata. De cele mai multe ori „mariajul este înainte de toate o afacere”
4
, de 

sentimente neputând fi vorba. Tinerii proveniţi din familii boierești începeau să 

se cunoască abia după ce băiatul accepta foaia de zestre
5
. Cei care alegeau 

pentru copii erau părinţii. Tatăl reprezenta autoritatea deplină în familie, 

dispunea de proprietate și de resursele economice. El alegea ginerele și tot el 

hotăra zestrea. Fata trebuia să se supună hotărârii luate, deoarece, pentru femei, 

singura șansă de vieţuire și supravieţuire era căsătoria. Societatea nu oferea o 

altă posibilitate. Fetele nu puteau presta o anumită muncă din care ar fi putut să 

se întreţină. Femeile sărace, care nu aveau dotă sau care erau prost înzestrate 

fie se măritau mai greu, fie rămâneau nemăritate. Acest lucru reprezenta o 

povară pentru familie, deoarece o fată nemăritată însemna încă o gură de 

hrănit
6
. Trecerea peste cuvântul părinţilor ducea la dezmoștenire pentru băieţi 

                                                 
4 Constanţa Ghiţulescu, În şalvari şi cu işlic. Biserică, sexualitate, căsătorie şi divorţ în Ţara 

Românească a secolului al XVIII-lea, în continuare În şalvari şi cu işlic..., Bucureşti, Editura 

Humanitas, 2004, p. 126. 
5 Ibidem, p. 112. 
6 Ştefania Mihăilescu, Din istoria feminismului românesc: antologie de texte: 1838-1929, Iaşi, 

Editura Polirom, 2002, p. 116.   
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și la neînzestrare în cazul fetelor. Singurul motiv acceptat pentru împiedicarea 

căsătoriei era voinţa fetei/băiatului de a urma calea călugăriei, deși uneori 

părinţii nu ţineau cont nici de această dorinţă. 

Criteriile de selecţie a viitorului soţ erau de natură economică și 
socială, uneori și politică (pentru familiile înstărite care deţineau funcţii în stat). 

Statutul și locul individului în societate erau stabilite și cunoscute de 

comunitate. Diferenţele economice și sociale nu erau acceptate. Era aproape o 

regulă ca tinerii să provină din același sat, să aparţină aceleași categorii sociale, 

să aibă o poziţie economică asemănătoare. Căsătoria în același sat se realiza 

pentru a da posibilitatea unirii avutului celor două familii, dar și din dorinţa 

părinţilor de a-și însoţi copilul cu un om cunoscut
7
. O altă alegere putea fi 

căsătoria în satele din imediata vecinătate și foarte rar în localităţile 

îndepărtate.  

Foile de zestre nu dezvăluie foarte multe amănunte cu privire la 

identitatea mirelui. Numele lui apare sporadic în documente, iar atunci când 

este amintit nu este însoţit de indicaţii referitoare la locul de origine sau la 

familia din care provine. De fapt, doar prenumele lui este folosit de socru 

atunci când vrea să indice lucrurile ce, prin dotă, i se cuvin fetei. Statutul social 

al băiatului poate fi dedus dacă în text este menţionată și funcţia pe care acesta 

o îndeplinește. De exemplu, Safta, fiica lui Niculae Popescu din Pitești, 
urmează să se căsătorească cu Nicolae „logofătu” (doc. 10).  

Domnitorul Alexandru Ipsilanti, în Pravilniceasca condică, prevedea 

că ginerele trebuie să semneze foaia de zestre, deoarece prin semnătură el își 
dădea consimţământul că este de acord cu ceea ce i se oferă

8
. Și Legiuirea 

Caragea stabilea că „tocmeala scrisă trebuie semnată de ambele părţi”
9
. Astfel, 

deși nu există o certitudine, în documentele în care nu se specifică numele 

ginerelui se poate deduce că el ar putea fi oricare din cei trecuţi în lista de 

martori.  

În Legiuirea Caragea se preciza că „tatăl este dator să-și înzestreze pe 

fiesa din averea lui”
10

. În foile de zestre tatăl apare singur atunci când oferă 

bunurile, în calitate de „plătitor” (doc. 9, 14, 18, 19) sau împreună cu soţia și 
alţi membri ai familiei. Cum el este cel care administrează întreaga avere, 

prezenţa mamei și a fraţilor în act atestă doar acordul acestora cu cele înscrise. 

Pe de altă parte, implicarea soţiei în încheierea foii dotale, respectiv 

menţionarea numelui ei, sunt obligatorii în cazul în care o parte din dotă 

                                                 
7 Constanţa Ghiţulescu, În şalvari şi cu işlic…, p. 110. 
8 Pravilniceasca condică a domnului Alexandru Ioan Ipsilant V.V. tipărită acum din nou 

greceşte şi rumâneşte de K.N Brăiloiu, procurorul Curţii Apelative de Comers, în continuare 

Pravilniceasca condică..., Bucureşti, în tipografia curţii a lu Frederich Valbaum, 1841, p. 79. 
9 Dem. D. Stoenescu, op. cit., p. 50.   
10 Ibidem, p. 108.   
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provine din zestrea acesteia. Mama are dreptul de a-și înzestra fiica din 

lucrurile primite de ea la căsătorie, dar tatăl nu poate să transmită fetei din 

bunurile soţiei fără acordul celei din urmă
 11

. De exemplu, popa Statie iscălește 

foaia de zestre „dinpreun cu soţiia mea, Ioana, și a fiu-mieu lui Ioan” (doc 1). 

În mod asemănător, în cel de-al doilea document semnatari sunt Stoe „socru”, 

dar și „Stoica, soţia lui Stoe, dinpreună cu fii noștri” (doc. 2). Mama ţine locul 

fraţilor care fie sunt minori, fie sunt plecaţi din sat. Ea adeverește că fraţii sunt 

de acord cu faptul că din moșie se împarte și fetei pentru zestre. 

În lipsa tatălui foaia dotală este dată de către mamă. Și în astfel de 

cazuri partea de avere ce-i revine fetei la căsătorie este stabilită tot de tată, 

mama fiind doar o executantă a indicaţiilor lăsate de răposatul ei soţ, cât și 
semnatară la sfârșitul actului în locul acestuia. Preoteasa Ioana, dă fiicei sale 

Maria, averea fixată de tatăl ei în timpul vieţii. Nu se știe dacă documentul a 

fost redactat în timp ce tatăl încă trăia, dar formularea actului lasă să se 

înţeleagă că el a avut principalul cuvânt de spus: „încredinţat scrisoarea 

noastră, ce au lăsat-o soţia mea și cu mine la măna Marii” (doc 5). 

Chiar dacă din cuprinsul foii dotale nu reiese în mod cert faptul că tatăl 

a stabilit zestrea, totuși amintirea sa nu este trecută cu vederea. Semnatară a 

unui înscris, Anuţa, precizează că este „soţia lui Matei din sat Racoviţa” (doc. 

11), autoritatea soţului continuând să existe și după moarte. Uţa, „soţia Radului 

din Pori împlinitoare la acestea toate” (doc. 12), respectă și ea recomandările 

soţului.  

O altă mamă singură are datoria de a-și înzestra fiica. Acest caz nu se 

înscrie pe linia celor surprinse până acum deoarece Uţa se prezintă ca fiind 

„fiica lui Rizea Balotă” (doc. 16), neamintindu-se nimic de existenţa unui soţ. 

Din semnătura mamei („fiica lui Rizea Balotă”) se poate deduce mai repede că 

ea s-a despărţit de soţ decât că acesta a murit. Astfel, este foarte posibil ca 

zestrea să fie oferită de mamă din averea ei, fără nici o implicare a tatălui, de 

vreme ce în Legiuirea Caragea se prevedea ca în caz de despărţire „partea 

femeiască să rămână totdeauna la mamă”
12

. 

În lipsa părinţilor, fraţii sunt datori să-și înzestreze surorile din 

moștenirea lăsată de tată sau chiar din avutul propriu. Fratele preia obligaţia și 
responsabilitatea de a găsi un soţ pe măsura surorii sale, dar și de a-i asigura 

zestrea ce i se cuvine în funcţie de statutul lor social. Chiar dacă în partea de 

început a foii dotale se menţionează că zestrea „o dau eu taţău Dumitru”, la 

final se arată că de fapt „fii-său Andreiu” a dat. Probabil fratele fetei a preluat 

între timp atribuţiile tatălui (doc. 17). Pe de altă parte, fraţii nu aveau dreptul să 

pretindă ceva din dota cedată surorii lor, nici să se opună modului de împărţire 

                                                 
11 Ibidem, p. 109.   
12 Ibidem, p. 106.   
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a averii părintești pentru zestrea fetelor, dacă aceasta era  hotărâte de tată. Popa 

Ion din Slănic a ţinut să precizeze în foaia de zestre pe care o dă fiicei sale ca 

aceasta să stăpânească bunurile oferite „în bună pace, atătă dă către mine cât și 
dă cătră fiu-măeu Drăgoi” (doc. 7). 

Uneori, fata putea fi înzestrată și de rudele mai îndepărtate dacă era 

orfană sau dacă rudele dispuneau de o situaţie materială mult mai bună decât 

cea a familiei din care ea provenea. Într-una dintre aceste două situaţii se află și 
Zinca, nepoata lui Ștefan Bellu, care se va bucura de primirea unei importante 

averi din partea marelui vistier (doc. 20). 

În funcţie de categoria socială din care provenea autorul, existau două 

reguli de redactare a foilor de zestre. În cazul familiilor boierești actul putea fi 

întocmit în orice moment după nașterea fiicei, chiar și înainte de împlinirea 

anilor necesari la căsătorie
13

, în timp ce pentru familiile de ţărani constituirea 

foii de zestre reprezenta o acţiune de ultimă oră. Chiar dacă era o necesitate, 

responsabilul cu realizarea acestui act era constrâns să amâne până în ultimul 

moment datorită lipsei de bani și de mijloace. Pe de altă parte, această 

tergiversare se datora și negocierii dotei între familia mirelui și cea a miresei. 

Cu toate că nu este clar specificat în foaia de zestre, între tată și ginere 

avea loc o negociere, o învoială
14

. Tatăl fetei hotăra dota, iar ginerele fie 

accepta, fie căuta să obţină ceva în plus. Fiecare dintre cei doi participanţi la 

această negociere încearcă ca beneficiul să fie de partea sa: socrul să cedeze cât 

mai puţin, iar mirele să câștige cât mai mult. Condiţiile privind zestrea stabilite 

de socru și ginere în funcţie de anumite circumstanţe (în caz de moarte sau de 

despărţire) rămân neclintite
15

. Dacă băiatul nu primea zestrea făgăduită de 

părinţii fetei era îndreptăţit să ceară acest lucru prin judecată.      

Unele formulări din cadrul actelor dotale atestă existenţa unei tocmeli 

anterioare. Un exemplu ilustrativ este cel al preotului Drăgoi care se înţelege cu 

ginerele său sau cu tatăl acestuia (lucru nespecificat) ca „la diiconie” să se 

împartă „în doaă cheltuiala ce să va face” (doc. 9). Moș Radu a ajuns și el la 

învoială cu ginerele său, Ion, ca pe timpul vieţii să stăpânească împreună o 

moșie în Mușcel, iar „după moartea mea să stăpănească ginimiru”. Viitorul 

mire trebuie să fi fost de acord cu acest tip de împărţire a posesiei, altfel foaia 

de zestre ar fi avut un alt conţinut. Dovada că ginerele Ion a fost de faţă la 

întocmirea actului și a avut un cuvânt important de spus este faptul că  

termenul „ginir” este repetat de patru ori, având în vedere că textul foii dotale 

este destul de scurt. Toată averea cuprinsă în foaia de zestre este pusă la 

                                                 
13 Constanţa Ghiţulescu, În şalvari şi cu işlic... p. 139. 
14 Gheorghe Dimitrescu, Dota în vechile noastre legiuiri, în „Analele Facultăţii de Drept din 

Bucureşti”, anul IV, nr. 1-2, 1942, p. 208. 
15 Dem. D. Stoenescu, op. cit., pp. 110-111.  

https://biblioteca-digitala.ro



PROBLEMATICA ZESTREI PRIN PRISMA FOILOR DE ZESTRE DIN COLECŢIA … 107 

dispoziţia viitorului soţ al fetei, el să stăpânească și lui să-i fie toate    

„slobode” (doc. 18).   

În cadrul foilor de dotă obiectele erau grupate în funcţie de utilitatea și 
asemănarea lor. Prin urmare, ordinea în care sunt scrise poate arăta că între 

socru și ginere a avut loc o negociere. De exemplu, popa Statie începe foaia de 

zestre a fiicei sale, Sanda, cu enumerarea animalelor (o vacă cu viţel, mai mulţi 

boi de diferite vârste), apoi a hainelor, puţine la număr, urmate de darurile 

oferite de mireasă nașului, soţului și socrilor. În continuare lucrurile nu mai 

respectă o ordine. Sunt puse la un loc obiectele folosite în casă (prosoape, 

lenjerie etc.) cu haine din trusoul fetei, alături de care apare chiar și o căldare. 

După întreaga enumerare socrul revine cu daruri pentru ginere, un sac și o 

vacă. Prezenţa animalului la sfârșitul înscrisului întărește posibilitatea unei 

tocmeli. Parcă tatăl este presat să mai ofere ceva, deși în final ţine să precizeze 

că toate lucrurile le dăruiește „făr de nici o pricină”. După semnături se 

evidenţiază o menţiune în care tatăl spune că s-a „pogodit” (termen care arată 

caracterul contractual al foii de zestre) cu ginerele său pentru un anumit 

considerent (doc. 1). 

O altfel de învoială are loc între Niţu Ciocan și Fiera. De această dată 

nu se mai pune neapărat problema unui beneficiu, ci tatăl fetei adresează o 

rugăminte viitorului ginere, ca „să împlinească să cumpere dulama”. Cum 

strângerea zestrei a fost un lucru lăsat pentru a fi rezolvat în imediata apropiere 

a cununiei, socrul cedează o sumă de bani, „taleri 12”, pentru cumpărarea unui 

obiect pe care el, din lipsă de timp, nu a reușit să-l procure (doc. 4).  

În practică, de cele mai multe ori documentul era scris la momentul 

căsătoriei, după negociere, indiferent de categoria socială. Niculae Popescu din 

Pitești arată că zestrea se oferă „fiici noastre Safta” (cu ocazia) „într-u căsătorie 

D-lui Nicolae logofătu”. Cu o situaţie materială demnă de luat în seamă, luând 

în considerare diversitatea bunurilor pe care le dăruiește fiicei sale, aparţinând 

lumii orășenești, Niculae Popescu scrie foaia de zestre tot în apropierea 

căsătoriei, deoarece în document apare încă de la început numele ginerelui 

(v.doc. 10). Cu toate acestea, indiferent de momentul în care se redacta actul și 
oricare ar fi fost poziţia socială, trebuie spus că mare parte din zestre se 

acumula în timp, unele obiecte fiind cumpărate (în cazul ţăranilor, făcute în 

casă), iar altele moștenite (de exemplu podoabele).  

Valoarea dotei nu era fixată prin lege sau cutumă, însă diferea în 

funcţie de starea materială a familiei. Tatăl îi transmitea fiicei sale ceea ce 

putea: „acestea de la noi prin putinţă cu cerescul ajutor și cu blagoslovenie, iar 

de la Milostivu Dumnezeu tot darul desăvârșitu” (doc. 10) sau chiar mai mult 

decât putea, în funcţie de doleanţele ginerelui. Din acest motiv în foaia de 

zestre fiecare lucru era notat cu precizie, în amănunt: număr, culoare, detalii 

pentru ca totul să fie valorificat și pentru ca nimic să nu fie uitat sau contestat. 
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 Una dintre foile de dotă transcrise cuprinde socotelile făcute cu ocazia 

căsătoriei (doc. 10). Analiza acesteia permite surprinderea valorii bunurilor în 

epocă. În dreptul fiecărui lucru este trecut, în taleri, preţul lui. După un calcul 

rapid se constată că obiectele de trusou (haine, bijuterii, lucruri pentru casă) 

reprezintă o sumă de 3865 taleri, iar banii, pământul și animalele valorează 

4955 taleri. Suma finală ajunge la 8820 taleri, deși pe foaia de zestre este 

estimată valoarea de 8220 taleri (fie calculul din epocă a fost greșit, fie anumite 

lucruri nu au mai fost socotite). Oricare ar fi rezultatul, dacă se stabilește un 

procentaj, animalele, pământul și banii semnifică aproximativ 60% din 

valoarea zestrei. Ceilalţi aproape 40% sunt reprezentaţi de obiectele de trusou.   

Chiar dacă în celelalte înscrisuri nu sunt trecute preţurile anumite 

detalii care însoţesc obiectele sunt în măsură să determine costul lor. De 

exemplu, valoarea animalelor este stabilită de menţiunea: stearpă, noatină, cu 

viţel după ea, cu viţel în burtă, importanţa podoabelor și a hainelor crește în 

raport cu materialul din care sunt confecţionate, iar preţul terenului este 

apreciat în funcţie de ceea ce se află pe el (case, cârciumi, pomi, vii). Popa 

Dinu dăruiește „doo vaci cu viţei în păntece” (doc. 13), iar Anuţa oferă la 

rândul ei „4 vaci cu lapte, afară den ceale mici și 10 oi mari cu mei lor” (doc. 

11). Preoteasa Ioana o înzestrează pe fiica sa, Maria, cu o dulamă „din cele 

bune”, îmblănită cu „singeapă” (doc. 5), iar popa Drăgoi dă fiicei sale, Mariuţa, 

în afară de două cămăși de purtare, încă „4 cămăși cu piepţi de borangicu” 

(doc. 9). Ștefan Bellu dă nepoatei Zinca, prin testament și prin foaie de zestre, 

moșia Dobrogostea „tot hotaru cu mori și cu toate câte sânt pă acest moșie”, un 

han în orașul Pitești, bijuterii (cercei cu „zmaralduri”, diademă „dă brileant”) 

etc. (doc. 20). 

Dota poate fi privită și ca un fenomen din sfera simbolică, întrucât, 

înainte de a fi o listă cu bunuri, foaia de zestre este o acţiune fundamentală a 

practicii sociale. Se poate observa că din foile dotale nu pot lipsi anumite tipuri 

de obiecte, indiferente de categoria socială din care provine familia. Tipologia 

este mereu aceeași, diferă doar calitatea și cantitatea: mai mult sau mai puţin 

pământ, mai multe sau mai puţine vite, haine și podoabe mai valoroase sau mai 

modeste.  

Foile de zestre întocmite pentru fetele de boieri nu se deosebesc foarte 

tare între ele. De obicei, la acest nivel social se găsesc cam aceleași obiecte, 

aceleași ţesături, același număr de animale. Unele bunuri surprind prin raritatea 

și modernitatea lor. Marele vistier Ștefan Bellu, aflându-se în contact nemijlocit 

cu moda vestimentară bucureșteană, dar și cu cea apuseană, dăruiește nepoatei 

sale șaluri de diferite culori și materiale scumpe: „un șal civit periplocat, un 

gear neftiu, un șal vărgat” (doc. 20). Niculae Popescu din Pitești îi oferă copilei 

sale o scurteică îmblănită „cu samur dă Beci” (cumpărată de la Viena), o haină 
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cu blană de „cacom”, cercei „de aur cu smarald, cu diamanturi”, două inele de 

aur (unu cu diamant, celălalt cu smarald) etc. (doc. 10). 

Zestrea întocmită de familiile de ţărani este mai puţin spectaculoasă. 

Foaia dotală se limitează la câteva obiecte, iar numărul articolelor de același fel 

este redus (două cămăși, trei ii, două rochii șa.).   

După tipul bunurilor înscrise, foaia de zestre poate fi împărţite în două 

registre: o parte care cuprinde obiectele de trusou (articole necesare pentru corp 

și activităţi casnice) și o parte în care sunt trecute pe rând: bani, moșii, 

dobitoace, unelte. Totuși, nu toate documentele respectă acest principiu: unele 

cuprind moșii, vite, veșminte, altele doar veșminte sau doar animale.  

În ceea ce privește trusoul, locul principal îl ocupă bijuteriile (inele, 

cercei, paftale ș.a.), obiecte din aur ornate cu pietre preţioase (mărgăritar, 

diamant, smarald). Podoabele reprezentau o „investiţie în poziţia socială”
16

. Pe 

lângă rolul de a înfrumuseţa și de a arăta prestigiul familiei care le deţinea, 

bijuteriile constituiau valori durabile ce nu se deteriorau și nu-și pierdeau 

valoarea în timp. Mai mult, în caz de necesitatea ele puteau fi transformate în 

bani. Dacă la nivelul înalt al societăţii bijuteriile sunt confecţionate din 

materiale scumpe și sunt împodobite cu pietre preţioase, pe măsură ce se 

coboară pe scara socială obiectele de podoabă dispar sau sunt înlocuite de cele 

din materiale mai puţin valoroase, precum argintul. Din Tabacu o înzestrează 

pe fiica sa, Ilinca, cu „1 pereche cercei de argintă, 1 inel de argintă, 3 trei de 

urmuz” (doc. 8), iar popa Drăgoi și preoteasa Păuna doresc să o înfrumuseţeze 

pe fiica lor, Mariuţa, cu „1 păreche paftale de sidef cu colanu lor, 1 păreche 

cercei de argintu, 1 inel de argintu, 8 șire de urmuzu” (doc. 9). Ei dispun de o 

poziţie socială bună, dar nu fac parte din categoria boierilor deoarece cerceii și 
inelul sunt de argint, iar șirele de „urmuz”, nu de mărgăritar.  

În afara podoabelor amintite, fetele de la sate purtau la gât bani de aur, 

folosiţi numai ca bijuterii. Popa Drăgoi dăruiește fiicei sale o salbă de galbeni 

(doc. 9), iar Maria primește de la mama sa, preoteasa Ioana, o salbă cu monede 

de argint austriece (doc. 5). Salba nu era numai un obiect de înfrumuseţare, ci 

și parte componentă a costumului popular românesc.  

Următorul loc după podoabe în alcătuirea trusoului îl ocupă hainele. 

Îmbrăcămintea avea meritul de a arăta rangul social și puterea financiară. 

Materialele din care aceasta era confecţionată, modelele, broderiile, abundenţa 

erau de natură să înteţească competiţia pentru opulenţă a marilor familii 

românești.  

                                                 
16 Florentina Niţu, Ponderea podoabelor în cadrul acumulărilor de avere şi a zestrei jupaniţelor 

şi domniţelor din spaţiul românesc în secolele XVI-XVII, în „Acta Moldaviae Septentrionalis”, 

nr. V-VI, Muzeul Judeţean Botoşani, 2006-2007, p. 75. 

https://biblioteca-digitala.ro



SIMONA RADU 110 

Sfârșitul de secol XVIII și începutul secolului XIX se caracterizează 

prin existenţa unei societăţi în tranziţie bazată pe coexistenţa mai multor 

influenţe vestimentare provenite din Orient și Occident. Luxul familii boierești 
era întreţinut prin achiziţionarea unor bunuri vestimentare puţin accesibile 

pentru celelalte categorii sociale: șaluri indiene, blănuri aduse de la Viena, 

rochii de atlaz, de mătase și stambă cadrilate însoţite de brâuri de mătase sau 

cingători cu paftale (cea mai valoroasă blană era cea de cacom, urmată de cele 

de râs, vulpe și jder
17

). Odată cu aceste obiecte se importau și elemente de viaţă 

și cultură apuseană. Se căuta o apropierea de lumea modernă din apus (Viena și 
Paris) și depărtarea de influenţa otomană. Cu toate acestea, locuitorii Ţării 

Românești, dependentă încă de Imperiul Otoman, nu au renunţat cu ușurinţă la 

vechia îmbrăcăminte și la materialele orientale, pe de o parte datorită faptului 

că adoptarea vestimentaţiei europene ar fi reprezentat o inovaţie greu de trecut 

cu vederea de guvernarea otomană, iar pe de altă parte pentru că frumuseţea, 

valoarea și calitatea veșmintelor turcești făceau ca acestea să nu fie ușor de 

abandonat
18

. Chiar dacă au început să se importe materiale din Occident ele nu 

au înlocuit complet mărfurile aduse de la Ţaringrad, fapt demonstrat și de 

cuprinsul foilor de zestre.  

Zestrea oferită de cei mai înstăriţi fiicelor lor este compusă din 

materiale precum belacosa, atlazul, ghermeșutul cusute cu mătase, borangic și 
fir de tort, pe când la ţărani predomină bumbacul, postavul, inul, lâna ţesute în 

casă. Rochiile din materiale scumpe sunt însoţite de anterie lungi și dulame. 

Uţa înzestrează pe Joiţa cu „1 rochie bună de mătase cu anteriu”, o tivilichie de 

mătase îmblănită cu blană de iepuri și cu „1 dulamă de postav blănită cu 

sangeap” (doc. 12). Dulama nu lipsește nici din garderoba fetelor de ţărani: 

Sanda primește de la tatăl său, popa Statie, o rochie de lână însoţită de „1 dumă 

de postavă” (doc. 1). 

Cămașa de batistă, de maltef, de borangic, este unul dintre cele mai 

întrebuinţate obiecte de îmbrăcăminte. Confecţionată din materiale mai bune 

sau mai rele, în funcţie de statutul social, ea este prezentă în toate foile de 

zestre în care apare trusoul. Tot cămașa este și cel mai oferit dar de nuntă al 

miresei pentru ginere, naș, socru și soacră.  

Separat de cămașă se distinge ia. În număr de două, trei sau șase, 

„băgate” sau „nebăgate” în apă (doc. 12 și 14), iile erau îmbrăcate foarte des 

atât de fetele sărace cât și de cele mai bogate. Alături de fotă și cojoc, ia este 

una din componentele costumului popular românesc. Acest port s-a păstrat 

mult timp nealterat mai ales în zonele izolate de munte. Aparţinând unor astfel 

                                                 
17 Al. Alexianu, Mode şi veşminte din trecut. Cinci secole de istorie costumară românească, vol. 

II, Bucureşti, Editura Meridiane, 1971, p. 39. 
18 Călători străini despre Ţările Române în secolul al XIX-lea, seria nouă, vol. I (1801-1821), 

Georgeta Filitti (coord.), Bucureşti, Editura Academiei Române, 2004, p. 748. 
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de locuri, Mihai Fianu îi dă zestre fiicei sale, Maria, șase ii, un cojoc și o fotă 

de mătase. Îi dăruiește apoi o „sarică și doo prechi de dăsagi” (doc. 15), obiecte 

care completează îmbrăcămintea oamenilor de la munte.  

După îmbrăcăminte urmează așternuturile. Cantitatea și calitatea lor 

poartă amprenta socială
19

. Dacă în casele ţărănești așternutul era format din 

scoarţe sau cergi, confecţionate în gospodărie, în locuinţele familiilor înstărite 

se dormea pe cearșaf. Acesta este menţionat destul de rar în foaia de zestre 

reprezentând o dovadă a bogăţiei, dar și a curăţeniei. De cele mai multe ori 

apare un simplu cearșaf, dar au existat situaţii în care au fost dăruite mai multe 

așternuturi: Safta primește de la tatăl ei, Niculae Popescu, un așternut de tulpan 

și cinci perne cu feţe din mătase și încă unul tot de tulpan, dar cu feţe de pernă 

din bumbac (doc. 10). 

Cerga, plocada, procovul, scoarţa, ţolul, velinţa se foloseau atât pe post 

de așternut cât și ca învelitoare.  Acestea sunt mai la îndemână în lumea rurală, 

pe de-o parte pentru că patul (de cele mai multe ori înlocuit de laviţă, cuptor, 

ladă de zestre) este tare și incomod, iar pe de altă parte pentru că se 

confecţionează în casă cu lâna provenită din propria gospodărie. În lumea bună 

a orașului așternuturile și acoperămintele tradiţionale încep să fie înlocuite întâi 

cu „pătura de Brașov”, iar apoi cu salteaua și cu plapuma, chiar dacă în 

definitiv nu dispar. Tot în foaia dotală întocmită de Niculae Popescu din   

Pitești se poate observa acest lucru. El dăruiește „1 saltea cu trei perne de cit i 

cu cearșaf pentru așternut, 1 plapomă dă atlaz cu cearșafu ei”, dar și „1 scoarţă 

de pat” (doc. 10).  

Următoarele în listă sunt obiectele care, prin natura lor, arată principala 

ocupaţie a femeii: de mamă, gospodină și gazdă. În această categorie intră 

prosoapele, regăsite în foile de zestre sub diverse denumiri: prosoape, peșchire, 

ștergare, marame și șervete. Pentru unele se precizează că sunt de in, borangic 

sau tort, în timp ce despre altele nu se spune nimic. Unele sunt de mâini, altele 

de obraz (au o întrebuinţare clară), unele sunt noi, altele probabil folosite. 

Numărul lor variază. În cadrul familiilor înstărite se dăruiesc câte doisprezece 

șervete sau peșchire de borangic, în cele mai sărace unu, două și mai rar, cinci 

sau șase. Uţa oferă Dumitrei „12 peșchire de borangic” (doc. 12), diaconul 

Dumitru dăruiește fiicei sale, Sora, „2 mărămi dă borangicu, 2 de iină și 1 un 

prosopu” (doc. 19), iar Mihai Fianu o înzestrează pe Ioana cu „cinci ștergare, 

trei de borangic, doo de tort” (doc. 15). Dacă peșchirele, prosoapele și 
maramele au întrebuinţări uzuale, șervetele și ștergarele sunt folosite cel mai 

adesea cu rol decorativ. Ele sunt peste tot, iar ceea ce diferă este materialul și 
numărul.  

                                                 
19 Constanţa Ghiţulescu, Patimă şi desfătare: despre lucrurile mărunte ale vieţii cotidiene în 

societatea românească 1750-1860, Bucureşti, Editura Humanitas, 2015, p. 240. 
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Un alt articol care apare în mai toate foile de zestre, fără a se ţine    

cont de categoria socială, este o „masă pe masă”, adică faţa de masă. 

Confecţionată din pânză, ea poate să fie mai mare sau mai mică: „de coturi 8” 

sau „de coturi 4” (doc. 9).  

Printre bunurile care compun rânduiala mesei, în foile dotale întocmite 

de cei mai înstăriţi, își fac loc linguri, linguriţe, cuţite, farfurii, talere de cositor, 

tingiri cu sau fără capace, ligheane, ibrice, ceșcuţe de cafea etc. Toate 

descoperă anumite obiceiuri cotidiene cum ar fi pregătirea cafelei, prepararea 

hranei, aranjarea și servirea mesei, îngrijirea corpului. Și femeile mai sărace 

pregăteau masa, activitatea lor de toată ziua se concentra chiar în jurul gătitului, 

dar obiectele necesare unei astfel de îndeletniciri nu sunt trecute în foile lor de 

zestre. Pentru această categorie socială vasele și ustensilele nu sunt costisitoare 

deoarece sunt confecţionate din lut și lemn. Asemenea materiale se găsesc cu 

ușurinţă și nu necesită o atenţie deosebită precum argintul, alama, arama, 

cositorul și farfuria din care erau produse obiectele prezente în bucătăriile 

orășenești.    

Ultimele transmise sunt animalele, pământul (terenurile cu fâneţe, vii 

sau livezi, în funcţie de zona geografică), banii și locuinţa (casă și anexe). La 

fel ca și în cazul celorlalte obiecte existente în foaia dotală, numărul animalelor 

și diversitatea acestora diferă în funcţie de statutul social al familiei. În 

categoria animalelor intră în primul rând vitele (vaci, viţei, boi) care apar în 

majoritatea foile de zestre. Ele sunt urmate de oi, porci și uneori cai. Mariuţa 

primește de la popa Drăgoi patru boi, două vaci, douăzeci de oi, „10 rămători”, 

trei stupi și o iapă cu mânz (doc. 9). Dumitra, fata Anuţei, este înzestrată cu opt 

boi, patru vaci, „4 rămători mari” și „10 oi mari cu mei lor” (doc. 11). 

În ceea ce privește pământul, Tiţa, nepoata lui Rizea Balotă, 

dobândește de la mama sa, Uţa, jumătate din moșie. După moartea femeii, Tiţa 

va rămâne stăpână peste întreaga moșie cu condiţia de a se îngriji de pomenirea 

mamei (doc. 16). Zece ani mai târziu, în 1836, Uţa, devenită Sofia monahia 

Brătianca, printr-un înscris, dă fiicei sale Tiţa, „dăosibit dă cele ce i-am dat prin 

foaia dă zestre, fiindcă au căutat multu dă mine la vremea neputinţii mele”
20

, o 

parte de moşie situată în comuna Cepari, casa părintească, o roabă ţigancă, 

animale, haine, şi obiecte de gospodărie. Acest document completează actul de 

la 1826. Asemănător procedează și Niţu Ciocoiu cu fiicele sale, Șuţa și Stanca. 

În schimbul cedării întregului pământ, el cere „ca după moartea mea, făcându-

mi soroacile și pomenirile, să-m stăpănească și partea orcare din fetile mele” 

(doc. 4). Păstrarea ambelor înscrisuri prin care Niţu Ciocoiu își înzestrează 

fetele oferă posibilitatea surprinderii unor aspecte inedite. Chiar dacă au fost 

scrise la o distanţă de opt ani, una la final de secol XVIII, cealaltă la început de 

                                                 
20 SJAN Argeş, Col. Doc., CIII/14, f. 1. 
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secol XIX, foile dotale (semnate de același martor, Gheţan) nu diferă 

considerabil una de cealaltă. Tatăl se străduiește ca bunurile dăruite fetelor să 

fie asemănătoare, atât din punct de vedere material, cât și în privinţa tipului de 

obiecte (doc. 3 și 4).  

Cedări de pământ aveau loc atunci când tatăl nu reușea să achiziţioneze 

cele necesare pentru zestre, iar valoarea moșiilor compensa valoarea celorlalte 

bunuri. Moș Radu, în foaia de dotă pe care o dă fiicei sale, Ioana, încredinţează 

„moșia din Brădușe, patru pogoni și jumătate”, ginerelui său, Ion. Lotul de 

pământ urma să fie administrat de comun acord, iar după moartea lui Moș 
Radu avea să-i revină în întregime ginerelui. Îi mai dăruiește, tot lui Ion, 

„moșia din Mucel”, cinci nuci, o vacă și o iapă (doc. 18). Se pare că pământul 

era destul de preţuit, de vreme ce foaia de zestre nu cuprinde nici un obiect 

referitor la trusou. Stoe îi dă fiicei sale, Stanca, locuri de coasă din livadă și din 

siliște. Cum terenul se află în proprietatea obștească tatăl  precizează limitele 

(hotarele naturale: meri, peri, nuci, pruni, vișini, lacuri, drum, apă) pentru a se 

cunoaște cu exactitate fiecare bucată de pământ   dăruită.  În afară de pământ, 

„doi peri ernatici și doi meri, unul sălciu și altul creţescu”, în foaia de dotă nu 

mai apare nimic. Fie locurile cedate aveau o valoare materială mare, fie tatăl nu 

dispunea de o condiţie socială foarte bună (doc. 2). 

Zestrea avea rolul de a stabili atribuţiile soţilor în familie. Societatea 

românească aprecia că bărbatul trebuia să deţină la căsătorie cea mai mare parte 

a bunurilor funciare (pământ, animale, uneltele) și imobiliare (casa). Chiar dacă 

uneltele agricole erau deţinute de obicei de băiat una din foile de zestre 

transcrise în volumul de faţă cuprinde și astfel de obiecte folositoare pentru 

muncile câmpului. Anuţa, soţia lui Matei din satul Racoviţa, scria în foaia 

dotală „unu plug cu fiarăle lui, 1 fier de plug lung ipac, 1 car bun legat cu fier”. 

Tot ea promitea și „12 zile de arătură dă hrană în cămp i cu a treia parte din 

măasă” (doc. 11). 

Animalele și pământul oferite prin foile dotale permit surprinderea 

îndeletnicirilor pe care oamenii le-au avut într-o anumită perioadă de timp, în 

funcţie de zona geografică în care vieţuiau. Creșterea animalelor a fost una din 

ocupaţiile de bază a românilor de pretutindeni, prin urmare și a celor din zona 

Argeș și Mușcel. Prin foaia de zestre se transmiteau animale productive, 

folosite fie pentru asigurarea hranei și a îmbrăcămintei (oi, porci, vite), fie 

pentru lucrarea pământului și transport (cai, boi). Vitele se creșteau afară sub 

cerul liber, într-un spaţiu îngrădit
21

, în grajduri sau în slonuri. Tot în astfel de 

adăposturi erau depozitate uneltele și produsele agricole. Niculae Popescu îi 

                                                 
21 Istoria românilor, vol. VI, Românii între Europa Clasică şi Europa Luminilor (1711- 1821), în 

continuare Istoria Românilor, vol. VI, Paul Cernovodeanu, Nicolae Edroiu (coord.) Bucureşti, 

Editura Enciclopedică, 2002, p. 176.  
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dăruia fiicei sale, pe lângă casă și grădină, un „slon în curte, pă șase furci, 

șindrilit cu șiţă” (doc. 10), iar Anuţa îi dădea Dumitrei „1 casă pă pimniţă și cu 

grajdi mai vechi” (doc. 11).  

Pe lângă creșterea animalelor, viticultura era o ramură a agriculturii 

destul de dezvoltată în Ţara Românească. Foarte apreciate erau vinurile din viţa 

de vie cultivată în dealurile Pitești, Drăgășani, Secuieni etc.
22

 Plantată pe 

rânduri sau pe răzoare pentru a fi ușor de îngrijit și cules, viţa de vie reprezenta 

un mijloc prin care se puteau obţine venituri suplimentare. Popa Dinu 

dăruiește, fiicei sale la căsătorie 30 de rânduri de vie (doc. 13), iar Din Tabac o 

înzestrează pe Ilinca cu două răzoare de vie și „cu polele lor” (locul aflat la 

poalele viei unde de obicei se plantează pomi) (doc 8). O suprafaţă mare de 

teren cultivat cu viţă de vie obţine Zinca, nepoata lui Ștefan Bellu: „optsprezece 

pogoane dă văie în dealu Scăenilor, sud Saac, cu obraţile și pământul lor” (doc 

20). 

Un caz special este surprins în foaia de dotă pe care o primește Safta la 

căsătoria cu Nicolae logofăt. Ea este înzestrată cu cinci răzoare de vie la 

Ștefănești, pe moșia Episcopiei, teren de pe care se percepe impozit 

(„otaștină”) (doc. 10). Legiuirea Caragea prevedea că dacă lucrul închiriat se 

dă de zestre atunci cel ce primește zestrea (bărbatul) este obligat să respecte 

contractul de arendare mai înainte stabilit de înzestrător pe o perioadă de trei 

ani
23

. În consecinţă, noua familie trebuia să plătească impozitul stabilit anterior 

de către Episcopia Argeșului cu tatăl fetei. 

În zona subcarpatică a Ţării Românești (judeţele Mușcel, Argeș, 

Vâlcea, Prahova) fiecare gospodărie deţinea un număr mare de pruni, zeci și 
chiar sute, datorită poziţiei geografice propice culturii de pomi fructiferi. 

Astfel, una dintre ocupaţiile de bază era strânsul fructelor și transformarea 

acestora în alcool. Din acest motiv, uneori pomii fructiferi erau preferaţi în 

locul pământului, a vitelor sau fâneţelor
24

.  

Atât prunii cât și obiectele necesare strânsului și prelucrării fructelor au 

ocupat un loc important în cadrul foilor de dotă. Pe lângă cele trei siliști de 

pruni, Anuţa dăruiește fiicei sale „12 cazane mari de rachiu și 10 buţi mari 

pentru strănsul prunelor” (doc. 11). Părinţii s-au îngrijit să ofere fiicelor lor, 

pruni, siliști cu pruni, locuri cu pruni. Popa Dinu o înzestrează pe Rada cu 

„șaizeci de pruni dină Călina” (doc. 13), Chirca îi dă Saftei „treizeci de pruni 

cu locu” (doc. 14), iar Uţa, soţia lui Radu, oferă ca zestre „1 petec de moșie 

înpodobit cu pruni” (doc. 11).  

                                                 
22 Ibidem, p. 174. 
23 Dem. D. Stoenescu, op. cit., p. 232.   
24 Istoria românilor, vol. VI, Românii între Europa Clasică şi Europa Luminilor (1711- 1821), 

Paul Cernovodeanu, Nicolae Edroiu (coord.) Bucureşti, Editura Enciclopedică, 2002, p. 173. 
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Alături de viticultură și pomicultură, apicultura, chiar dacă a fost 

practicată la un nivel mai restrâns, a făcut și ea parte dintre preocupările 

oamenilor. Mierea provenită de la stupi era folosită în gospodăria proprie sau 

comercializată. În foile dotale apar stupi de albine însă numărul acestora nu 

este foarte mare. Probabil că o asemenea îndeletnicire reprezenta mai degrabă o 

tradiţie de familie, care se dorea a fi continuată, decât o sursă de venit, 

deoarece din foia de zestre pe care Niculae Popescu o dă fiicei sale se poate 

observa că „10 mici stupi” costau numai douăzeci și cinci de taleri (doc. 10).  

Specifice reliefului de deal și câmpie din judeţele Argeș și Mușcel sunt 

culturile de plante furajere. În documente apar sub forma livezilor de fân sau a 

locurilor de coasă. Dumitru îi dă moștenire fiicei sale „livade de fănu în dealu 

Cărcinovului cosătură de oameni” (doc. 17), fără a specifica în mod clar 

suprafaţa acesteia și numărul de oameni. La fel și Uţa îi dăruiește Joiţei „4 

oameni livad de cositu” (doc. 12), adică suprafaţa livezii era apreciată în 

funcţie de cât ar putea să cosească patru oameni într-o zi. Mihai Fianu lasă ca 

zestre o „livade de făn de doi oameni de cosă” (doc. 15), iar Anuţa își 
înzestrează fiica cu „1 livade de făn de o clae bună” și „1 ipac într-alt loc livadă 

asemenea” (doc 11). Aprecierea suprafeţelor de pământ se făcea cu ajutorul 

unor măsuri relative. Mărimea suprafeţei varia în funcţie de puterea de muncă a 

omului și a animalelor (ziua de coasă
25

 și de arătură
26

), de cantitatea de produse 

recoltate de pe un teren (suprafaţa unei fâneţe era apreciată știind că de pe ea se 

putea stânge o claie bună de fân), de poziţionarea terenului sau de natura 

solului. 

Transmiterea unei sume de bani era un lucru mai puţin practicat. 

Totuși, în cinci din documentele prezentate fetele primesc bani. Cea mai mare 

sumă o dobândește Zinca, de la Ștefan Bellu, „doo miie galbeni împărătești și 
încă una mie opt sute galbeni împărătești negăuriţi” pentru a cumpăra o moșie 

(doc. 20), urmată de Safta, fiica lui Niculae Popescu care obţine „taleri 1000 

adică una mie în naht” (doc. 10). Și Dumitra, fata Anuţei și a lui Matei din satul 

Racoviţa este înzestrată cu o sumă de bani, ce au fost daţi „cu zapis”, care 

urmează să-i fie restituiţi de „Ilie Olănescu” (doc. 11).  

Sume mici de bani, destinate cumpărării anumitor obiecte au primit și 
alte fete: Ioana, fiica lui Mihai Fianu, „zece lei la rochie” (doc. 15) și Sora, fata 

diaconului Dumitru, „1 sută lei pentru un cal de ginere” (doc. 19). 

Casa, însoţită de cele mai multe ori de alte construcţii anexe (pivniţa, 

șopronul sau grajdul), este un alt bun, destul de valoros, pe care o fată îl putea 

dobândi ca zestre de la părinţii ei. Locuinţa ţărănească, cu o singură cameră 

(odaie) sau cea aparţinând oamenilor mai înstăriţi, cu două încăperi, era oferită 

                                                 
25 Nicolae Stoicescu, Cum măsurau strămoşii. Metrologia medievală pe teritoriul României, 

Bucureşti, Editura Ştiinţifică, 1971, p. 119. 
26 Ibidem, p. 117.  
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fie în integralitate noii familii: Safta, primește la căsătorie o casă cu două 

încăperi și pivniţă, în partea centrală a orașului Pitești, între străzile „Uliţa 

Fântânii” și „Uliţa Grecilor” (doc 10), fie stăpânită în comun până la moartea 

părinţilor: Niţu Ciocoiu împarte cu Șuţa „casa iar din doao, căt voi trăi eu” 

(doc. 4). Ceva mai darnică este Anuţa, soţia lui Matei din satul Racoviţa, care o 

înzestrează pe Dumitra cu mai multe locuinţe „2 case cu cămară i cu foișor pă 

pimniţă, cu toată îmbrăcămintea lor” și cu „1 casă pă pimniţă și cu grajdi mai 

vechi” (doc. 11).  

Alături de bunurile oferite de părinţi, în documente sunt consemnate 

anumite obiecte ce au rolul unor daruri pe care mireasa le face noii sale familii, 

socrilor, nașilor, soţului. Cămașa, peșchirul, marama, de ginere, nun, socru și 
ia sau peșchirul de soacră sunt cel mai des întâlnite în foile de zestre. Acestea 

pot fi dăruite separat sau toate la un loc, formând boccealâcul de ginere, nun, 

socru și soacră. Bocceaua era o legătură în care se găseau cămăși, batiste, 

ștergare, basmale special cusute și ţesute pentru a fi date în dar cu prilejul 

nunţii. În unele documente apare un dar mai special pentru viitorul mire. Popa 

Drăgoi dăruiește prin foaia de zestre „1 cal de ginere” (doc. 9), iar     diaconul 

Dumitru se angajează să plătească „1 sută lei pentru un cal de   ginere” (doc. 

19).  

Se impunea ca actele întocmite să fie contrasemnate de martori. 

Legiuirea Caragea, în capitolul despre martori, spune că un singur martor este 

ca și cum nu ar fi
27

. Cum documentele puteau fi ușor falsificate, se considera că 

existenţa mai multor participanţi la încheierea unui act reducea semnificativ 

posibilitatea plastografierii acestuia. Pe de altă parte semnătura martorilor 

reprezenta o garanţie în cazul în care înscrisul ar fi fost folosit ca probă într-un 

litigiu. În lista de martori de la finalul foii dotale, cel care acorda zestrea se 

individualiza prin menţiunea din dreptul său: „împlinitori” (doc. 3, 4, 12), 

„adeverez” (doc. 2, 8, 11), „platenic” (doc. 9, 14, 15, 18, 19), fiind scris 

întotdeauna înaintea celorlalţi. În același timp, cei prezenţi la întocmirea actului 

erau însoţiţi și ei de calitatea de martori prin notaţia: „martor”, „adeverez” sau 

„am fostu faţă” ( doc. 12).  

Actele emise de familiile de ţărani aveau nevoie de contrasemnătură 

pentru a li se conferi autenticitate și credibilitate și pentru a se evita contestarea 

celor scrise pe viitor. Printre cei ce stăteau de faţă la scrierea unei foi de zestre 

se afla, de obicei, preotul sau orice altă persoană „vrednică de credinţă”
28

 și 
apreciată de întreaga comunitate, iar apoi familia (tatăl, mama, fraţii, rudele). 

La redactarea foii de zestre pe care Anuţa o dă fiicei sale Dumitra, au fost 

                                                 
27 Dem. D. Stoenescu, op. cit, pp. 206-208.   
28 Pravilniceasca condică...,p. 79.  
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prezenţi, printre ceilalţi martori, și unii membrii ai familiei: „Stanciul, tatăl 

Anuţi, Ioana, mama Anuţi, Alecsie, brat Anuţa” (doc. 11). 

Unele foi de zestre nu au fost semnate de martori. Faptul că erau 

redactate de oameni recunoscuţi de comunitate era suficient pentru a le da 

credibilitate. Foaia de dotă a lui Niculae Popescu din Pitești, din ianuarie 1815, 

conţine doar două nume, neînsoţite de alte specificaţii: Niculae Popescu și, cel 

mai probabil socrul său, Ioan Negulescu (doc. 10). De asemenea, foarte puţine 

foi de zestre constituite de preoţi pentru fetele lor cuprind martori. 

Atunci când se transmiteau moșii sau pământuri, ultimii semnatari erau 

vecinii de moșie, binecunoscut fiind faptul că cedarea unei părţi de pământ din 

proprietatea satului trebuia să se facă cu înștiinţarea vecinilor hotarnici. În acest 

sens unii moșneni din Obștea Nămăiești sunt martori la redactarea foii de 

zestre pe care Mihai Fianu o dă fiicei Maria (doc. 15). 

De cele mai multe ori, unul dintre martori este și cel care scrie 

documentul. Foile de zestre erau redactate de mijlocitori (preoţi, fii de preoţi, 

logofeţi, vătafi etc.) „cu zisa lor”, a celor care ofereau zestrea deoarece foarte 

puţini dintre aceștia erau știutori de carte. Neputând nici măcar să se semneze, 

ei autentificau înscrisul prin punerea degetului îmbibat în cerneală (doc. 6). Un 

anume „Ion diac” scrie documentul „cu zisa prioteasi Ioana”, care pune 

„degetul în locu de pecete”, neștiind să se semneze (doc. 5).  

Foile de zestre se întocmeau în primul rând pentru a putea fi folosite în 

caz de litigiu. În procesele de divorţ, pentru restituirea averii primite de soţie la 

încheierea căsătoriei, judecătorii solicitau foaia de zestre. De asemenea, în 

cazul în care soţul deceda soţia își putea redobândi averea prin arătarea acestui 

înscris. O parte din neînţelegeri erau remediate de administraţia locală, altele, 

mai dificile, ajungeau până la organele de judecată. În unele foi dotale se 

menţionează că: „s-au cercetat de judecată la maiu 20 anul 836” (doc. 14) sau 

„prezentată Trib. Argeș azi 19 decembrie 1888” (doc. 11), fără a se specifica 

motivul. Într-o pricină de judecată este folosită și foaia de zestre pe care Mihai 

Fianu o dă fiicei sale, Maria. De această dată se precizează cauza divergenţei: 

în 1851, „uni din moșteni nămăești” contestă dreptul lui Neculae, dat de Mihai 

Fianu prin foaie de zestre cu douăzeci și șase de ani în urmă, de a tăia lemne 

din pădurea Nămăești. Conflictul a fost rezolvat de Subocârmuire în favoarea 

lui Neculae, iar cei nemulţumiţi sunt îndrumaţi să se adreseze Judecătoriei 

(doc. 15).  

Foile de dotă prin care se dăruia pământ (fie că e vorba de pământul din 

obștea satului, fie de cel proprietate privată) puteau fi folosite în vederea 

stabilirii hotarelor unei moșii. Astfel, actul prin care popa Ion din Slănic o 

înzestrează pe fiica sa, Ioana, a fost prezentat la hotărnicie în 14 iunie 1876 

(doc. 7), iar foaia de zestre pe care Stroe o dă fiicei sale, Stanca, a fost „arătat 

la hotărnicia cerburenilor” în 1846 (doc. 2). 
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Înscrisurile prezentate în acest studiu, chiar dacă puţine ca număr, 

reprezintă o sursă inepuizabilă de inspiraţie. Abordarea unui singur tip de act 

(foaia de zestre) nu îngustează cu nimic orizontul informaţional. Mai mult, 

acest lucru este de natură să pună în lumină diversitatea conţinutului. Chiar 

dacă respectă un formular, fiecare foaie de dotă se individualizează în funcţie 

de emitent și receptor, de caracteristicile interne și externe, de martori și 
adnotări ulterioare.  

Foile dotale conturează în lini generale aspectele cele mai importante 

ale epocii prin complexitatea informaţiilor, prin varietatea problematicilor 

abordate, prin individualitatea emitenţilor, dar și prin spaţiul larg de emitere a 

documentelor. Informaţiile cuprinse în acte scot la iveală elemente noi privind 

istoria locală a satelor din judeţele Argeș și Mușcel, cât și a actualului oraș 
Pitești. Ele fac referire la o serie de probleme privitoare la istoria poporului 

român, la valorile morale, la viaţa economică, socială, politică, instituţională, 

culturală.         
1. 

1786 ianuarie 17 

Cu vretatea Lui și cu ajutoriol Fiiului și cu săvărșirea Duhului Lui 

Sfăntă, făcut-am această foae de zestre a fiicei noastr Sanda, multe, puţine cu 

va arăta la vale.  

Ghenarie 17, 1786.  

1 bou mare și unul dă un viţel și un gonitori, 

1 vacă cu mănzatul ei, 

1 rochie de lănă, 

1 tivilichie de ...
29

, 

1 dumă de postavă, 

1 cămașe de nun, 

1 cămașe de ginere, 

1 cămașe de socru, 

1 ie de socră, 

6 ii noi, 

1 peșchi dupe cue, 

1 masă pe masă, 

1 cergă de lăn mare, 

1 cerșaf pe culme, 

2 perne, 

2 mărăme lungi, 

6 peșchire, 

1 cicic nou, 

                                                 
29 Indescifrabil.  
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1 brâu de lănă nou, 

1 căldare mare, 

1 peșchiri de ginere, 

1 măramă de ginere, 

1 un sacă, 

1 vacă. 

Acestea toate să dau cu voia nostră făr de nici o pricină. Și am iscălit 

pop Statie dinpreun cu soţiia mea, Ioana, și a fiu-mieu lui Ioan. 

Și așa m-am pogodită cu Gligoriie pentru cheaamare să fie băiatul, iar 

de să va sculată să-lă tragă judecată. 

 
Serviciul Judeţean al Arhivelor Naţionale Argeș, Colecţia de Documente

30
, XLIX/12.  

Orig., chirilic, hârtie, pătat, rupt și restaurat, 1 filă. 

                     

2. 

1794 martie 9 

† Să se știe foiţa de zestre ce am dat fiici noastre Stancii precum arat.  

De ceale din siliște și de livade de coasă și să se știe semnele prunilor 

din sus, din doi nuci și la vale prunii pănă într-u nucu. Și i-am mai dat locu de 

coasă, din drumu pănă în vișănă și pănă în măru cel pădureţu, dreptu păn în 

nucu și pănă în cireșul cel dulce și păn păru dreptu în lacuri și din lacuri pă 

drum pănă în moviliţă, dup cum curge apa dreptu în carpăn pă răzor la vale 

pănă în mărul pădureţu, pănă în zăvoi cu aninele pă lăngă prunii mari cu dreptu 

la deală în drumul cel mare pă drum iar pănă în vișin și să închie la locu.  

Această adeverinţă am dat de a mea bună voe ginere-mieu lui Ion, ca să 

stăpănească cu pace, el și feciorii și nepoţii lui, statornic în veaci. Și i-am mai 

dat doi peri ernateci în siliște, făr locu. Și i-am mai dat și doi meri, unul sălciu 

și altul creţescu. Aceasta adeverezu.  

Și și căndu s-au făcut această adeverinţă au fostu oameni credincioși 
care să voru iscăli mai jos: 

†Eu Stoe socru adevereză. Eu Stoica soţia lui Stoe dinpreună cu fii 

noștri adeverez.  

1794 martie 9. 

S-au arătat la hotărnicia cerburenilor hotarnic ...
31

 1846. 

†Eu Preda păr. mar. Eu Barbu păr. mar. 

†Eu Gheorghe Dicu ot Horef mar.  

†Eu Ion Robăian martor. Eu Dumitru mar. 

†Eu Stan sin Niţu mar.  

†Eu Matei mar. †Eu Matei Brătescu mar. 

                                                 
30 În continuare SJAN Argeş, Col. Doc. 
31 Indescifrabil.  
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Și-am scris eu pop Gheorghe cu zisa lu lui Stoe și martor.  

 
SJAN Argeș, Col. Doc., XVII/5.  

Orig., chirilic, hârtie, 1 filă. 

 

3. 

1794 noiembrie 12 

Cu mila lui Dumnezeu și cu ajutoriului Maichii Preacuratii Ficioare 

Mariea, însemnai această foae de zestre fiea-mea Stanchii cum arată în jos.  

1794 noiembrie 12 dni. 

Moșie partea mea din grădina de la Tiţă ce o am și eu cumpărătoare 

afară din frăţii, 

1 vacă dată de prăsilă, 

1 rochie de citarie, 

1 rochie de aligea îndoită, 

1 tivilichie de lănă cu sinţeapă, 

1 brău roșetică de tărgă, 

1 velinţă, 

1 zăvastă de culme, 

1 pernă, 

3 ii, 

3 peșchire, 

1 cămașă de ginere, 

1 <masă> de pănză pe masă, 

1 dulamă de postav cu singeap. 

Eu Niţul Ciocoiu ot Cotești <împlinitor>. 

Eu Gheţan mar. 

Și am scris eu cu zis Niţului socru Ion pop. 

 
SJAN Argeș, Col. Doc., LXXIV/2.  

Orig., chirilic, hârtie, rupt și restaurat, amprentă digitală, 1 filă. 

 

4. 

1802 noiembrie <2> 

Cu ajutoriul lui Dumnezeu și cu al Maichii Precistii, foiţă de zestrea fii-

mea Șuţii cum va arăta în jos, pe anume. 

1802 noiembrie <2>. 

Pentru dulamă bună cu sangeap jumătate dau taleri 12 și gineri-mieu 

Fiera să înplinească să cumpere dulama, 

1 tivilichie de mătase cu veviriţe blănită,  

1 rochie citarie, 
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1 brău roșietic bun, 

3 ii bune nebăgate în apă,  

2 peșchire bune, 

1 cămașă de ginere bună, 

1 masă de pănză, 

1 zăvastă de lănă, 

1 păreche peritare de lănă, 

1 velinţă bună în patru foi. 

Iar pentru vite:  

întoarce 

Dau partea mea de moșie ce o am din trei fraţi să stăpănească din doao 

cu mine, și casa iar din doao, căt voi trăi eu, iar după moartea mea, făcându-mi 

soroacile și pomenirile, să-m stăpănească și partea orcare din fetile mele. De la 

noi acestea, iar de la Dumnezeu mai multă milă și dar.  

Și cându s-au făcut această foae au fostu și alţi oameni faţă. 

Eu Niţu Ciocoiu ot Cotești înplinitori. 

Eu State, brat, martori. 

Eu Ion sin Mareș brat martor. 

Eu Ștefan Colţea ot tam martor. 

Eu Gheţan ot tam martor. 

Și am scris eu cu zis lor <Neculae logf.>. 
 

SJAN Argeș, Col. Doc., LXXIV/3. 

Orig., chirilic, hârtie, 1 filă. 
 

5. 

1804 septembrie 10 

† Fie Doamne mila Ta spre noi precum am nădăjduită și noi spre Tine. 

Foiţă de zestre a fiici noastre Marii cu multă, cu puţin, cum va arta la 

vale anume: 

3 vaci cu lapte, 

1 ună juncă gonitori, 

1 una viţa de estimpă, 

1 una dulam de cele bune cu singeapă, 

1 una ronchie de mătasă, 

5 cămășui noi, 

1 una pătură de Brașovă, 

1 una căldare de șapte oca, 

1 ună cicic nou, 

1 una mas pă masă, 

1 ună peșchiri, 

7 peșchire noi, 
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1 una cămașă de ginere. 

Și am mai dat casa cu locu ce să află și cu nuci, cu pruni, cu cireși, cu 

ce să afla pă el păn în valea de casă. Și pivniţa și slomnu ce iaste tot acas. Și 

după încredinţat scrisoarea noastră, ce au lăsat-o soţia mea și cu mine la măna 

Marii, să stăpănească nezmitit de niminea. După zisa noastră și partea mea de 

ogradă din mocirle să o stăpănească tot Maria. Și din partea de ograd de la vie, 

ce am dat-o lui Ioan, și din ograda din mocirle, ce am dat-o Marii, să am și eu 

parte, adică a treia parte și după mortea mea să fie tot a loră. 

Și via jumătate și locu strepă de lângă vie și locu din seaci jumătate, 

fiindăcă jumătate l-am dat lui Ionă, și o salbă de taleri 3 și jumătate totă Marii 

le-am dat. 

1804 septembrie 10. 

Eu prioteasa Iona am dat aceasta cu voia mea și am pusă și degetul în 

locu de pecete. 

Eu Ioan zet prioteasa martor. 

Eu popă Ioan Vladucean martor. 

Și am scris eu Ioan diac cu zisa prioteasi și adeverezi. 

 
SJAN Argeș, Col. Doc., XLV/13.  

Orig, chirilic, hârtie, șters, amprentă digitală în tuș, 1 filă. 

        

6. 

1804 septembrie 10 

† Fie Domne mila ta spre noi precum nădăjduimă și noi într-u Tine.  

Foiţă de zeastre a fiici nostre Mariea, nepotă-mea, cu multă, cu puţine, 

cum la vale arată anume, arătă ce i-am dat. Întăi din moșișie să aibă a stăpăni 

totă partea nostră de moșie, din tot hotarul și s-o stăpătănească nezmintit de 

niminea după cartea nostră ce i-am dat eu cu răposat soţiea mea, pop Statie, la 

măna nepotă-mea Marii. Și i-am mai dat tot ei casa cu pimămniţa, cu slomnu, 

cu meri, cu pruni, cu nuci, cu cereși, cu sălișiște de acolo ori cu ce să va afla pă 

ea, care sălișiște merge din deal păn în valea dă casă. Și i-am mai dat tot ei 

ograda din mocirle cu pruni, cu <meri>, cu ce să află acolo și un măr din ...
32

 

stuhosă și altu tot stuhosă de la vale ...
33

. Iar pentru ograda de la vie am dat-o 

gineri-mieu Ion să fie a lui. Și via să să facă în doo cu Ion, Mariea. Iar locu de 

alături cu viea i l-am dat Marii. Iar deciia încolo să să stăpănească Mariea după 

cum am zisă mai susă fără apărare.  

1804 septembrie 10. 

3 vaci cu lapte, 

                                                 
32 Indescifrabil. Document rupt.  
33 Document rupt.  
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1 juncă gonitor, 

1 viţa de estempă,  

1 dulamă de ceale bune cu sangeapă, 

1 rochie de mătase, 

5 cămășoe, 

1 pătură de Brașov, 

1 căldare șapăte oca apă, 

1 brău de tărgă, 

1 masă pă masă, 

1 peșichir, 

4 peșchire noi,  

1 cămașă de ginere. 

Eu prioteasa Iona am dat această foi cu voia mea și pus și deagetul meu 

în locă de pecete ca să să crează. 

Eu Ion zetă prioteasa cu voia mea. 

Eu Gheorghe Olteanu martor. 

<Eu> Dumitru sin Dumitru Mocă martor. 
 

SJAN Argeș, Col. Doc., XLV/14.  

Orig, chirilic, hârtie, rupt, amprentă digitală în tuș, 1 filă. 
           

7. 

1807 octombrie 21 

Cu mila și ajutoriul lui Dumnezeu. Foiţa dă zestre a fiici nostre Ioanii 

în cele ce am orănduitu să aibă a le stăpăni în bună pace, atătă dă către mine cât 

și dă cătră fiu-măeu Drăgoi, să aibă a stăpăni în veci.  

1807 otombrie 21. 

O livadie dă la Brezi ce să numește dă la Olteni, partea ce mi să face 

osibit dă nipotu-mieu Pavel Piticu, din Valea Turbată partea ce mi să face, iar 

Pavel pă partea lui a văndut a o face vănzătore să aibă a o răscumpăra elu afară 

din nepot-măeu, Pavel. 

Una vacă cu doi mănzaţi, 

O rochie dă citarie, 

Una dulamă cu sangeap. 

Eu pop Ion ot Slănic. Pavel. 

Și am scrisă eu Ionu sin Nicolae Pulpea ot Slănicu cu zisa mai susă 

numiţi și <adevrezu>. 

(prezentată la hotărnicie 876 iunie 14 ...
34

).  
 

SJAN Argeș, Col. Doc., LXXXVIII/1. Orig., chirilic, hârtie, 1 filă. 

   

                                                 
34 Indescifrabil.  
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8. 

1808 ianuarie 12 

Fie Doamne mila Ta spre noi precum am nădăjduit și noi întru tine. 

Foie dă zestre a ficii nostre Ilinca cum va arăta în jos anume: 

2 răzor de vie cu polele lor, 

2 doi boi mari, 

1 vacă cu viţel, 

1 rochie cu anteriu și tilivichie de șamalagea, 

1 rochie de alagea, 

3 ii, 

2 cămăși, 

2 peșchire de borangic, 

2 peșchire de tortă 

1 brău roșietic,  

1 dulam cu sangep, 

1 masă mare, 

1 mas mică, 

1 cerșaf, 

2 perne mari, 

2 perne mici, 

1 velinţă, 

1 scorţă, 

1 tronă, 

1 cămaș de ginere cu cămășoiu, 

1 cămaș de socru, 

1 pereche cercei de argintă, 

1 inel de argintă, 

3 trei de urmuz, 

1 peșchir de obraz, 

1 peșchir de măini.  

Ghenarie 12 1808. 

Și mila lui Dumnezeu să fie de ajutoră. 

Eu Din Tabac ad. 

Eu Stan, zet, Stoica Bădea ad. 

Eu Ioan sin Petru Murariu ad. 

Eu Stanciul sin Stoica Bădea ad. 

Și am scris eu Teodosie pop cel mic cu zisa celor mai susși martoră. 

 

SJAN Argeș, Col. Doc., LVII/12.  

Orig., chirilic, hârtie, 2 file. 
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9.  

1808 mai 26 

Cu ajutor lui Dumnezeu și cu al Maichi Preacisti.  

Foae de zestre a fiici noastre Mariuţi cu în jos arată.  

808 mai 26. 

4 boi mari de căte un viţel 2 și 2, de viţel 3, 

2 vaci mari, 

1 cal de ginere, 

20 oi mari, însă zece mari și zece noatine, 

10 rămători, 

3 stupi, 

1 iapă cu mănzu, 

1 delniţă de moșie în Bătaia care o vrea, 

200 adică doaă sute bani, 

30 salbă de galbeni, 

1 păreche paftale de sidef cu colanu lor, 

1 păreche cercei de argintu, 

1 inel de argintu, 

8 șire de urmuzu, 

1 malotea de ghermesut înblănită cu saia, 

1 scurteică asemenea, 

1 rochie de ghernesit cu antriu ei, 

1 rochie de șaliu cu antiriu ei, 

1 tivilichie de șaliu cu sangeapu,  

4 cămăși cu piepţi de borangicu, 

2 cămăși de purtare, 

1 boșcealăc de ginere, 

1 boșcealăc de nunu, 

1 boșcealăc de socru, 

1 iie de socră, 

1 pernă lungă de borangicu, 

2 perne mici de borangicu, 

1 plapumă de citu, 

4 perne de părete de tibet, 

Întoarce 

4 talere de cositor cu tacămu lor, 

4 șărvete, 

1 masă de coturi 8, 

1 masă de coturi 4, 

1 peșchir de borangicu de coturi 3, 

1 peșchir de măini, 
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1 maramă de borangicu, 1 peșchir de borangicu fămeescu, 

1 ţearșafu de borangicu,  

1 scoarţă mare de masă. 

Și la diiconie în doaă cheltuiala ce să va face. Iar de la mine puţinu, iar 

de la Milostivu Dumnezeu milă și daru și blagoslovenia noastră și a lui 

Dumnezeu asupră ei. 

Eu popa Drăgoi platenic, tatalu feti cu soţia mea prioteasa Păuna. 

Și-am scris eu vătaf Scarlat cu zisa popi lui Drăgoi și a priotesi și 
martor. 

Eu Ion log. martor. 

 

SJAN Argeș, Col. Doc., XLVII/18.  

Orig., chirilic, hârtie, șters, pătat, culoare galben-rădăcinie, 1 filă. 

     

10. 

1815 ianuarie 1 

Cu mila și cu ajutorul lui Dumnezeu, zestrea fiici noastre Safta într-u 

căsătorie D-lui Nicolae logofătu, după cereasca voinţă. 815 ghenarie 1. 

1 rochie de atlas albă  ........................................................................... 80 

1 rochie cadrilată de matase  ................................................................ 70 

1 rochie maloteu gidarie  ...................................................................... 75 

1 rochie de stambă cadrilet  .................................................................. 30 

1 rochie  ................................................................................................ 50 

1 scurteică de croazea cu samur dă Beci  ........................................... 200 

1 scurteică de croazea cu cacom  ....................................................... 100 

1 malotea de ghermesit cu cacom  ..................................................... 200 

1 șal vărgat  ........................................................................................ 750 

2 doă fuste albe dă pafta  ...................................................................... 16 

1 pereche cercei de aur cu smarand, cu diamanturi ........................... 250 

1 inel de aur cu diamant  .................................................................... 100 

1 inel de aur cu zmarand precum să află  ............................................. 30 

6 șire mărgăritare  .............................................................................. 250 

2 farfurii cu linguriţele lor dă argint  .................................................... 55 

6 zarfuri dă argint cu feligenile lor ………………………………… 

tavă și ibric …………………………………………………………   60 

1 cămașe de batistă  ............................................................................. 10 

1 cămașe dă meleh  .............................................................................. 30 

7 cămăși dă pânză cu piehii i mânecile dă meleh   .............................. 60 

1 boșcealâc dă ginere  .......................................................................... 60 

1 boșcealâc de soacră  .......................................................................... 30 

1 boșcealâc de nun  .............................................................................. 70 
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1 așternut dă tulpan cu cinci perne una …………………………… 

                                                   lungă și patru mici cu malteh ……  700 

1 ipac alte feţe dă bumbac  ................................................................... 30 

1 saltea cu trei perne de cit i cu cearșaf pentru așternut  ...................... 70 

1 plapomă dă atlaz cu cearșafu ei  ..................................................... 160  

1 anteriu de stambă  ............................................................................. 20 

1 scoarţă de pat  .................................................................................... 60 

1 masă mare  ........................................................................................ 15 

1 masă mică  ......................................................................................... 10 

12 șervete  ............................................................................................ 24 

12 perechi cuţite cu lingurile lor  ......................................................... 24 

12 talere în 6 dă cositor i 6 dă farfurie  ................................................ 40 

6 farfurii pentru bucate  .......................................................................... 6 

1 lighian cu ibric dă aramă  .................................................................. 40 

1 prosop  ............................................................................................... 15 

1 mahramă de mâini  ............................................................................ 10 

2 sfeșnice dă alamă, cu mucările lor  ................................................... 15 

3 tingiri cu capacile lor  ........................................................................ 30 

1 ladă mică pentru haine  ..................................................................... 20 

7 boi dă jug  ........................................................................................ 200 

2 vaci  ................................................................................................... 80 

10 mici stupi  ........................................................................................ 25 

2 cai cu hamările lor  .......................................................................... 250 

5 răzoare cu vie pă valea Ștefăneștilor, sud. Mușcel ……………… 

                                pă moșia Episcopia Argeșu cu otaștină ……… 900 

1 casă cu doă odăiţe pă pivniţă cu locul lor din Uliţa Fântâni……  

până în Uliţa Grecilor, alături pă de la vale cu locul fiimi ……… 

Zmarandi, pă care loc al casi sânt și pruni în grădină i un ………  2500 

slon în curte, pă șase furci, șindrilit cu șiţă ……………………… 

taleri 1000 adică una mie în naht  .................................................... 1000 

 

8220 

Acestea de la noi prin putinţă cu cerescul ajutor și cu blagoslovenie, iar 

de la Milostivu Dumnezeu tot darul desăvârșitu.  

Și făcându-se săvârșirea să va preţui toate acestea. 

Niculae Popescu. 

Ioan Negulescu. 

 

SJAN Argeș, Col. Doc., XVII/18.  

Copie, chirilic, hârtie, 2 file. 
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11. 

1815 februarie 12 

Cu ajutoriul lui Dumnezeu foae de zestre a fiicei noastre Dumitri cum 

arată:  

2 case cu cămară i cu foișor pă pimniţă, cu toată îmbrăcămintea lor, 

1 casă pă pimniţă și cu grajdi mai vechi, 

12 cazane mari de rachiu, 

4 căldări, mari cu mici, pentru casă, 

10 buţi mari pentru strănsul prunelor, 

3 siliști de pruni,  

12 zile de arătură dă hrană în cămp i cu a treia parte din măasă, 

1 livade de făn de o clae bună iarăș de moștenire, 

1 ipac într-alt loc livadă asemenea, 

1 munte ...
35

 jumătate numai taleri 12, 

1 munte ipac Dealul Negru taleri 13 al treilea parte, 

8 boi de jug, 

4 vaci cu lapte, afară den ceale mici,  

4 rămători mari, 

10 oi mari cu mei lor, 

Unu plug cu fiarăle lui, 

1 fier de plug lung ipac  

1 car bun legat cu fier. 

Taleri ...
36

 sute ban buni la Ilie Olănescu cu zapis. 

Eu Anuţa, soţia lui Matei din sat Racoviţa, adeverezu. 

Eu Stanciul, tatăl Anuţi martor. 

Eu Ioana, mama Anuţi, mart. 

Eu Alecsie, brat Anuţa mart. 

Eu Ionă Spitariu martoră. 

Eu Grigore Popescu martoră. 

Eu Gheorghe Frumușălu martoră. 

Eu Ion Șerbănesc martore. 

Eu Ionă Șoimu martoră. 

1815 februarie 12. 

Și amu scrisă eu deaconu Dumitru și martore. 

(Prezentată Trib. Argeș azi 19 decembrie 1888, grefier Nicolescu) 
 

SJAN Argeș, Col. Doc., LI/9.  

Orig. chirilic, hârtie, șters, rupt pe margini, amprente digitale în tuș, 1 filă. 

   

                                                 
35 Indescifrabil. 
36 Indescifrabil.  
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12. 

1818 ianuarie 14 

Fie Doamne mila Ta spre noi precum am nădăjduit și noi spre Tine. Cu 

ajutoriu lui Dumnezeu foae dă zestre a fiici noastre Joiţii cum v arăta mai jos, 

pe anume. 

1818 ghenarie 14. 

1 petec de moșie înpodobit cu pruni din capu di de la vale pe holdă în 

sus pănă în doi gutui, 

4 oameni livad de cositu în chingă dăspre răsăritu peste apa Bughii, 

1 vacă i cu un mănzat lăngă dănsa, 

1 boi de un viţăl, 

1 dulamă de postav blănită cu sangeap, însă, 

1 tilivichie faţa de mătase cu epuri, 

1 rochie bună de mătase cu anteriu, 

3 ii bune băgate în apă,  

1 brău de cele bune roetic, 

1 procoviţă bună de așternut, 

1 păreche de desagi, 

1 fotă de mătase, 

12 peșchire de borangic, 

1 maramă, 

1 masă pă masă. 

Di la noi acestea toate și de la Dumnezeu milă și dar. 

Și noi pentru credinţă ne-am iscălit punndu-ne degetele din jos în loc de 

pecete, să să crează: 

Eu Uţa, soţia Radului din Pori, înplinitoare la acestea toate. 

Eu Neculae Chiracu ot tam înplinitor. 

Eu Drăgoi, brat Radu, am fostu faţă. 

Eu Ilie zet Vintilă am faţă. 

Eu Niţu Roșanu ot tam martor. 

Și am scris popa Ioan duhovnic ot tam cu zisa lor. 
 

SJAN Argeș, Col. Doc., LXXIV/7.  

Orig., chirilic, hârtie, amprente digitale în tuș, 1 filă. 
              

13. 

1820 noiembrie 3 

Fie Doamne mila Ta spre noi precumă amă nădăjduit și noi întru Tine. 

1820 noiembrie 3. 

Foe de zestre ce o dau eu pop Dinu fiemea Rada. Îi dau doi boi și doo 

vaci cu viţei în păntece și o eapă și rănduri de vie 30 și locă de pusă pe de la 

dealu alăture ca de treizece de rănduri și rochie de stabă și anterieu și tivilichie 
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de belicosă și malotea turchează și șase cămăși și peșchire șasă și optă basmale 

și perine patru și unu tron nou și șaizeci de pruni dină Călina.  

Și sănătate dă la Milostivu Dumnezeu și blagosveni dă la mine și de la 

Dumnezeu. 
 

SJAN Argeș, Col. Doc., XLVI/50. 

Orig. chirilic, hârtie, 1 filă. 
         

14. 

1825 ianuarie 26 

Doamne, ajută. 

Foiţă de zestre a fiici noastre Safti de cele ce vom arăta într-u această 

foe: 

Unu cămin de casă ce este lângă dudu la răspântie până la mărul ăl 

sălciu despre soare,  anume până în muchea costi, 

Un pogon de locâ și jumătate peste râu, 

Un mânzat și o mânzată, 

Una faţă de curteică de anghinit, 

Un procovă de lână în trei foi, 

7 perne, 

Douo pături de Brașov, 

Ună rochie de anghinet noo, 

Una scurteică de purtare, 

Trei cămeși noo, 

1 cămașe de ginere, 

1 un treizeci de pruni cu locu, 

Una coasă de un om la Valea Sasului, 

Un căldare de cinci oca de apă. 

Și cândâ s-au făcut această foe au fost și alţi omeni care mai jos să vor 

iscăli: 

Eu Matei adevereză. 

Eu Pătru adeverezi. 

Eu Calciu adeverezi. 

Eu Ganea adeverezi. 

Eu Chirca planecă. 

Și am scris eu Tudor sin popa cu zisa și cu învăţătura lui și martor. 

Și s-au făcut această foe în luna lui ghenarie 26, 1825. 

(S-au cercetat de judecată la maiu 20 anul 836 ...
37

). 
 

SJAN Argeș, Col. Doc., XLVII/68.  

Orig. chirilic, hârtie, 1 filă. 

                                                 
37 Indescifrabil.  

https://biblioteca-digitala.ro



PROBLEMATICA ZESTREI PRIN PRISMA FOILOR DE ZESTRE DIN COLECŢIA … 131 

15. 

1825 noiembrie 3 
Foae de zestre din cele ce am dat fie-mi Maria. 

1 un cămin de casă de moștenire din Valea Mare, să-și curăţe orunde-i 

va plăcea în hotaru Nămăeștilor, însă să fie slobod la lemne vărzi și uscate în 

pădurea Nămăeștilor ca fieșticare moștean și la dărămat pentru vite, 

1 și livade făn de doi omeni de cosă, 

2 boi de căte un veţăl, 

1 vacă cu viţăl și zece lei la rochie, 

6 ii, cinci ștergare, trei de borangic, doo de tort, 

1 cojoc mic, fotă de mătase, sarică, procoviţă, 

1 ţol și un sac, doo prechi de dăsagi, 

1 masă de pănză. 

Și la această foie de zestre au fostă și omeni de ciste, care mai jos să 

văd iscăliţi: 

Eu Mihai Fianu dinpreun cu soţăia mea Ioana, platnici. 

1825 noiembrie 3. 

Eu Bucur sin Dobre mar. 

Eu Bucur Făianu mar. 

Eu Ion Puicuș mar. 

Eu pop Ion martor. 

Eu Moise Răcoșan martor. 

Și am scris eu postelnicu Bucur cu zisa la amăndoi și mar. 

1851 martie 2.  

Se vedea de suptcârmuitorul Plășii Dâmboviţa când au avut înfăţișare 

pentru anerisire.  

Suptcârm. F. E. 

1851 martie 3. 

Deși uni din moșteni nămăești arată cum că nu este foaia acesta cea 

adevărată și fiindcă Neculae ...
38

 au dus lemne din pădure de când este scrisă 

această foaie nesupărat de nimeni, de aceea va avea Neculae iarăși voie aș 
urma tăerea ca și pănă acum. Și partea nemulţumită să va arăta la judecătorie, 

căci Neculaie au adus dăstule dovezi că au fost nesupărat. 

Suptcârmuitor F. Eliasti. 

 
SJAN Argeș, Col. Doc., L/13.  

Orig., chirilic, hârtie, 1 filă.   

                             

 

                                                 
38 Indescifrabil.  
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16. 

1826 iunie 1 

Cu ajutorul lui Dumnezeu şi al Maicii Preacuratei Feciori, am făcut 

această foe de zestre, cu toată inima şi cu blagoslovenia Domnului, fiimi Tiţi, 

carele însemneze mai jos, cele mişcătoare şi cele nemişcătoare: 

O vacă mare şi doi mânzaţi şi din moşie partea mea jumătate. Iar după 

moartea mea să fie a fimea toată or căutându-mi de suflet şi de toate soroacele 

câte trebuie, 

Doo pături de Braşov noi, 

Doo perne de lână, 

Doo rochii, una de anghel, alta de stambă, una scurteică,  

Doo ii, doo cămăşi ...
39

, şărvete. 

De la mine puţin şi de la Dumnezeu mililă şi dar şi blagoslovenie 

cerească. 

Eu Uţa sin Rizea Balotă. 

Şi am scris eu logofătu Matei, sin logofătu Ştefan, cu zisa mai sus 

numitei. Și martor popă Şerban. 

1826 iunie 1. 

El are şi gineri-meu:  

Doi coţi postav, 

Doo răzoare de vie, 

Doo pături noi de Braşov. 

 
SJAN Argeș, Col. Doc., CIII/6.  

Orig., chirilic, hârtie, pătat, rupt în mai multe locuri, 1 filă.  

 

17. 

1828 ianuarie 15 

Să știe foia de zestre a fiici nostre Nuţi ce o dau eu taţău Dumitru eu...
40

 

la măna ei ce am dat de zestre de a nostre bună voe. 

Locu de casă di pruni la dealu partea socru-său ce i să va veni pănă în 

partea logofătului Neculae și partea pă mijlocu să aibă a stăpăni căte fraţi-meeu 

și gineri-mieu, Radu, din trei părţi o parte. 

1 vacă cu viţel în burtă, 

2 boi buni. 

Și să aibă voe ...
41

 în moșia de dă la vale să tae ca și fii-său Andreiu un 

pogonu și jumătate de locu...
42

. 

                                                 
39 Indescifrabil, doc. rupt.  
40 Indescifrabil. 
41 Indescifrabil. 
42 Indescifrabil.  
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Livade de fănu în dealu Cărcinovului cosătură de oameni. 

1828 ghenarie 15.  

Eu, Adreiu, am dată. 

Eu, Gheorghi, adeverezu. 

Eu, Ion Căstinescu, adeverezu. 

Și am scrisu eu deaconu Sta<n>, cu zisa lui, și martor. 

Eu, Vasile i Radu di<n> pruni<i> ce să află, să fie pă doo și di<n> doo 

case una, și doi boi, și o vacă la Radu log.  

 
SJAN Argeș, Col. Doc., XLVII/76.  

Orig, chirilic, hârtie, rupt, 1 filă. 

  

18. 

1828 ianuarie 

Foe de zestre ai ficei nostre, anume Iana, părăţii ei o zestrează.  

I-am dat moșieia din Brădușe
43

 patru pogoni și jumătate și cât voiu trăi 

eu, Moșu, să stăpănesc eu și gimerău Ion în Mucel, iar după mortea mea să 

stăpănească ginimiru Brădușe. 

Și moșia din Mucel, să fie slobodă despre giniri, șe cinciţi nuci, ci sănt 

în lacuri, să fie sloboză despre ginir. I-am dat o vacă cu viţălă și iapă, bune. 

Luna ghenarie 1828. 

Eu, Moșă Radu, planic. 

Eu, Ion Baciu, martor. 

Eu, Nină Ușurel, martor. 

Eu ...
44

 martor. 

Și am scris Ion <Văeneanul> pă zisa lor martor. 

 
SJAN Argeș, Col. Doc., LXXXIV/1.  

Orig. chirilic, hârtie, pătat, șters, 1 filă. 

        

19. 

1829 noiembrie 12 

Fie Doamne mila Ta spre noi, precum am nădăjduit și noi spre Tine. 

Cu ajutoru lui Dumnezeu îmnarăm foia de zestre a fiici nostre, Sori, 

cum arată în josu, anume: 

Taleri lei do sute treizeci bani gata, 

4 boi mari de jugu, 

2 vaci cu viţăi de ele, 

2 rămători mari, 

                                                 
43 <Brânduşe>, com. Brânduşari, j. Argeş, <azi j. Vâlcea> 
44 Indescifrabil.  
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1 sută lei pentru un cal de ginere, 

1 malotea de ghermesit, 

2 scurteici tot ghermesit, 

1 rochie de curte, 

2 de stambă, 

1 rochie de maniţă 

3 ii cusute cu mătase, 

2 cămăși cu borangicu, 

2 mărămi dă borangicu, 

2 de iină, 

1 un prosopu, 

1 cămașă de ginere,  

1 cămașă de socru, 

1 peșchir de soacră, 

1 zăvastră pă culme, 

1 ladă, 

1 cearșafu pă ladă, 

1 masă mare, 

1 masă mică, 

2 părechi de cercei suflaţi cu aur, 

1 brău de cel bune, 

6, perne, 

1 procad de lână, 

2 scoarţe,  

1 căldare de doo ...
45

, 

1 sacu nou, 

1 răzoru de vie, 

1 boșcea de nunu, 

1 răzor de vie la pocânzeu, 

1 pătură dă Brașov dale bune. 

Și mila lui Dumnezeu cu cu dunșii. 
1829 noiembrie 12. 

Și am scris eu, diacon Dumitru, i plat. 

Eu, popa Stan, sin deaconu Dumitru, plat. 

Eu, popa Ștefan, martor.  

 
SJAN Argeș, Col. Doc.,  XIX/13.  

Orig, chirilic, hârtie, șters, 1 filă. 

                

                                                 
45 Indescifrabil.  
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20. 

1830 octombrie 13 
Întru mărirea lui Dumnezeu. 

Cât atât prin diată cât și prin osăbite scrisuri dau zestre preaiubitei mele 

nepoată Zinca: 

moșia Dobrogoste ce-i zice și Vărzari, tot hotaru cu mori și toate câte 

sânt pă aceast moșie și un han în oraș Pitești, sud Argeș.  

Una mie opt sute galbeni împărătești negăuriţi i cu ceilalţi să ea moșie,  

O diademă dă brileant,  

O păreche cercei cu zmaralduri, 

Un inel roza, 

Un șal civit periplocat, 

Un gear neftiu, 

Un șal vărgat cu osebită adeverinţă a mea. 

Doo miie galbeni împărătești cu osebit scris al mieu urmat pă temeiu 

pravili, 

Optsprezece pogoane dă văie în dealu Scăenilor, sud Saac, cu obraţile 

și pământul lor ce-au fost paragină și au început a să lucra, care prin osebită 

carte de danie a răposatei soţii mele ot leat 1816 ghenr. 17 să arată având 

înpreună și taleri doao zeci dă mii. Să să dea toate aceste de mai susu scrise cu 

a mea voinţă blagoslovenie și cu totu sufletu le dau către nepoate-mi Zincăi. 

1830 octombrie 13. 

Ștef. Belliu. 

...
46

 mart. 

Nestor logf mart. 

Trecut în condica Mitropoliei ...
47

 condica Mitro. 

 
SJAN Argeș, Col. Doc., XV/19.  

Orig., chirilic, hârtie, semnături ale martorilor, 1 filă. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
46 Indescifrabil. 
47 Indescifrabil.  
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Abstract 

 

The study aims at introducing into the historical circuit some original 

documents, not yet published in catalogs or editions of documents. Through 

their analysis, we tried to create a page of social history, enter into the 

atmosphere of past times and capture the way of life, of the social categories 

and of the Argeş families known in the age.  

The above mentioned marriage contracts generally outline the most 

important aspects of the age by the complexity of the information, the variety 

of issues debated, the individuality of the issuers, and the wide area for issuing 

documents. The information contained in the documents reveals new elements 

regarding the local history of the villages in the Arges and Muscel counties, as 

well as the existing town of Pitesti. They refer to a series of issues concerning 

the history of the Romanian people, moral values, economic, social, political, 

institutional and cultural life. 
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